



- 首页
- 学校要闻
- 领导讲话
- 专题报道
- 综合新闻
- 院系动态
- 国际事务
- 校友动态
- 招生就业
- 复旦人物
- 专家视点
- 复旦讲堂
- 校园生活
- 校史通讯
- 复旦书屋
- 相辉笔会
- 通知公告
- 媒体视角

复旦新闻文化网 > 新闻 > 综合新闻 >

“城市化过程中的人口迁移流动和户籍改革”学术沙龙举行

作者：陈春林来源：复旦大学国家建设研究中心发布时间：2012-07-16 中文字体

推荐 ★ 收藏 打印 × 关闭

本周新闻排行

相关链接

2012年7月13日，复旦大学国家建设研究中心在上海市社联举办第15期学术沙龙活动，主题是“城市化过程中的人口迁移流动和户籍改革”。本次沙龙也是“上海社联·星期五学术茶座”的一期学术活动。

上海市社联副书记桑玉成教授介绍了“上海社联·星期五学术茶座”的设想，他提出，退休制度改革、户籍制度改革等等改革，都会带来制度背后的利益结构的变化。因此桑玉成教授提出，户籍改革要听取不同学科专家的意见，经济学家、人口学家、政治学家、社会学家等都有不同的侧重和立场，通过更综合的视野来探讨改革才会避免偏差。

复旦大学社政学院教授、国家建设研究中心执行主任任远提出，如何看待人口迁移和流动、如何来对待流动人口，以及如何来推动城市户籍制度和社会管理的改革，是当前上海城市发展面临的重要任务。应努力推动学术部门、政府部门和实际工作部门的交流，这对于发现问题和提出解决问题的对策具有重要作用。

与会学者对流动人口对于户籍改革的意愿需求和如何进行户籍改革进行了深入讨论。上海社科院城市和人口研究所副所长周海旺在发言中提到，较高教育程度的流动人口更加愿意获得城市的户籍。户籍改革滞后不利于大城市带动的城市化战略的推进。复旦大学国务学院熊易寒提出，我国地方政府严格控制户籍人口数量的态度仍然相当强烈。他认为严格的户籍控制排挤了人才，他以深圳和美国为例，说明城市的活力很大程度源自城市的开放性和包容性。上海人口与发展研究中心武蓉对如何完善积分落户政策做了发言，她提出目前本市积分落户制度存在人群面向窄的缺点，提出更加合理的积分指标要更多维度化、更细化和柔性化。针对上海的情况，她指出：郊区新城可以适当放开落户标准；虽然高端人才很重要，但也要适度放开低端劳动力的落户政策；上海落户可以适当往服务业人才倾斜，等等。复旦大学社政学院博士生陈春林认为，户籍制度承担了国家、市场和社会不同的职能，随着计划经济向市场经济改变，国家还权于市场和社会，户籍制度也将逐步把各种福利待遇相剥离，还原户籍的基本功能。她指出，外来人口相对户籍人口作为“单个劳动要素的差别”而非“整个外来人群的差别”待遇得以充分体现，是户籍改革重要的内涵之一。

大家还广泛讨论了大量人口迁移流动对于城市公共服务和公共管理的影响。任远教授反对简单地认为流动人口增加不利于城市安全的说法，认为人口总量和人口密度对城市公共安全没有显著影响，但是年龄结构、男性人口比重、流动人口失业率、地区的公共安全的警力配置才是决定城市公共安全的根本因素。熊易寒和周海旺都讨论了本市外来人口聚集和公共资源配置的空间不平衡，认为城市要有更长远的人口和土地利用规划，并严格按照规划进行设施建设和人口导入。

在本次沙龙中，大家还讨论了移民的性别差异，新生代农民工的问题、流动人口在城市和农村的“双边缘地位”、流动人口的政治权利等丰富议题。

相关文章

已有0位网友发表了看法

查看评论

验证码: